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Олек са Пе т ро вич Сто ро жен ко на ро ди в ся 24 ли с то -
па да 1806 ро ку в селі Ли со го ри Бор з нянсько го повіту
(те пер Ічнянський рай он) на Чернігівщині в ро дині
дрібно го поміщи ка, відстав но го армійсько го офіце ра.
Ста ро вин ний ко зацький рід Сто ро женків відо мий ще з
ХVІІ ст.; про йо го пред став ників йдеть ся в універ са лах
ге ть манів та Ге не раль ної військо вої кан це лярії ХVІІІ ст.
Предків пись мен ни ка зна хо ди мо се ред при луцьких
пол ков ників, ічнянських та по встинських (Лу бенсько го
пол ку) сот ників. Пізніше Сто ро жен ки відомі як офіце ри
російської армії, зо к ре ма бать ко пись мен ни ка Пе т ро
Да ни ло вич Сто ро жен ко вісімнад цять років слу жив у
війську, брав участь у російсько3ту рецьких війнах, в об -
лозі й здо бутті Хо ти на 1787р.

Ди тячі ро ки пись мен ни ка ми ну ли в містеч ку Ве ликі Бу -
ди ща Зіньківсько го повіту на Пол тав щині. Спо чат ку хло -
пець одер жав до маш ню освіту, а потім нав ча в ся у "бла го -
род но му пансіоні" при Слобідсько3Ук раїнській гу бернській
гімназії в м.Хар кові. З ви да но го О.Сто ро жен кові ате с та ту
вид но, що в гімназії він вив чав російську, фран цузь ку,
німецьку, ла тинську мо ви, російську сло весність, за -
галь ну та російську історію, гео графію і ви я вив "пре вос -
ход ные", "хо ро шие", "из ряд ные" і "до ста точ ные" успіхи.

З 1824 р., впро довж май же трид ця ти років, пе ре бу -
ва ю чи на військовій службі, О.Сто ро жен ко прой шов
шлях від унтер3офіце ра в кінно3єгерсько му до по ру чи ка
в дра гунсько му пол ку, а зго дом став стар шим офіце -
ром у штабі ка ва лерійсько го кор пу су. Здебільшо го слу -
жив в Ук раїні і, ви ко ну ю чи різно манітні до ру чен ня, зо к -
ре ма пов'язані з відбо ром ко ней для армії, нерідко
пе реїжджав з однієї місце вості в іншу, зав дя ки чо му до -
бре вив чив жит тя і по бут се лян ства у Південній Ук раїні,
зустріча в ся з ко лишніми січо ви ка ми, по чув пе ре ка зи та
ле ген ди про За порізьку Січ. Цей життєвий ма теріал
став ос но вою ба га ть ох творів О.Сто ро жен ка.

Пись мен ни кові до ве ло ся бра ти участь у кількох
воєнних кам паніях російсько3ту рецької війни 1828—
1829 рр., у при ду шенні польсько го по встан ня 1831 р.,
в по ході 1849 р. в Угор щи ну; він був кон ту же ний.

О.Сто ро жен ко, пе ре бу ва ю чи в по хо дах, зав жди ви -
яв ляв гли бо ке зацікав лен ня жит тям на ро ду, йо го су -
час ним та ми ну лим, швид ко знай о ми в ся з людь ми,
умів роз мов ля ти з ни ми, слу ха ти їх. По етичність йо го
на ту ри, щи рий гу мор, до тепність імпо ну ва ли співроз -
мов ни кам, і від них він чув різні ле ген ди та бу ва ль щи ни.
Йо го око швид ко поміча ло най суттєвіше в лю дях, а
пам'ять фіксу ва ла особ ли вості оповіді, різно манітні
бар ви та інто нації. То му оповідан ня та на ри си О.Сто ро -
жен ка на га ду ють усні роз повіді, ча сом во ни ду же схожі
на пе ре ка зані на ро дом істо ричні події. Це ре аль не пе -
ре пле ло ся з фан тазією ба га ть ох оповідачів.

Вий шов ши у відстав ку 1868 р. в чині дійсно го
статсько го рад ни ка, О.Сто ро жен ко ос танні ро ки жит тя
провів на ху торі по бли зу м.Бре с та (Біло русія). Тут він
ви ко ну вав обов'яз ки брестсько го повіто во го пред во -
ди те ля дво рян ства і го ло ви з'їзду ми ро вих по се ред -
ників. Пись мен ник ре тель но зай ма в ся садівниц твом,
лю бив по лю ва ти і ри ба ли ти. Одя гне ний в ук раїнський
одяг, з пиш ни ми ко зацьки ми ву са ми, всією своєю по -
ста вою на га ду вав тих за по рожців, яких зма лю вав у
своїх тво рах. Був енергійною лю ди ною з міцним здо -
ров'ям і си лою, за влас ним свідчен ням, "зги нав дво3 -
гри венні і но сив на го ру де сять пудів", хоч в ос танні
ро ки все частіше да ва ла ся взна ки дав ня кон тузія.
Бага то ча су О.Сто ро жен ко відда вав грі на віолон челі,
ма лю вав і ліпив і був на го ро дже ний ме дал лю Ака демії
ми с тецтв.

Осінніми та зи мо ви ми ве чо ра ми по люб ляв бу ва ти
в колі знай о мих, ве с ти роз мо ви про літе ра турні но ви -
ни, до теп но роз повіда ти про пе ре жи те.

До смерті пись мен ни ка спри чи ни ла ся при кра при -
го да. По вер та ю чись од но го ра зу пізньо го жовтне во го
ве чо ра до до му, О.Сто ро жен ко впав з клад ки в хо лод ну
во ду, по шко див но гу, про сту ди в ся і не за ба ром, 18 ли с -
то па да 1874 р., по мер. По хо ва но пись мен ни ка на
місько му кла до вищі в Бресті.

Пе т ро Хроп ко. Олек са Сто ро жен ко 

Чи знаєте ви, що Олек са Сто ро жен ко:

За воєнні зви тя ги в ту рецькій війні дістав най по -
чесніший ор ден російської армії, хрест Свя то го Ге -
оргія.

* * *
Був чи нов ни ком з особ ли вих до ру чень у київсько го

ге не рал3гу бер на то ра Бібіко ва та у Міністерстві
внутрішніх справ. Умів бли с ку че роз кри ва ти складні й
за плу тані карні спра ви. Су час ни ки зга ду ва ли, що прак -
ти ка слідчо го за хоп лю ва ла Олек су Пе т ро ви ча. "Роз -
кри ти зло чин, — пи сав він, — дає мені ве ли чез ну на со -
ло ду; цим я й бу ваю цілком ви на го ро дже ний за свою
пра цю".

* * *
Ду же лю бив Го го ля і чи ма ло на пи сав спо гадів про

ньо го. За хоп ле ний ге роїкою ко зац тва, слав ни ми діла -
ми За порізької Січі, пись мен ник сприй мав го голівсько -
го Та ра са Буль бу з особ ли вим пієте том і мав йо го за
взірець у зма лю ванні своїх улюб ле них об разів за по -
рожців.

* * *
По знай о ми в ся у 1827 році з од ним із ос танніх за -

по рожців Ми ки тою Кор жем, тоді уже май же столітнім
дідом, і навіть здійснив спільну поїздку місця ми за по -



розь кої сла ви. Ми ки та з се ми років ви хо ву ва в ся се ред
січо виків. Ма ю чи яс ну, міцну пам'ять, він ба га то чо го
роз повів пись мен ни кові з по бу ту і зви чаїв за по рожців. 

На пи сав "Спо мин ки про Ми ки ту Ле онтійо ви ча Кор -
жа". Ко ли на по чат ку 603х років ХІХ століття відкри ла ся
мож ливість дру ку ва ти ся рідною мо вою, бу к валь но за -
си пає жур нал "Ос но ва" своїми оповідан ня ми, ви дає де -
які тво ри ок ре ми ми "ме те ли ка ми", а вже у 1863 році ви -
пу с кає у світ дво том ну збірку "Ук раїнські оповідан ня". 

* * *
Вий шов у відстав ку в чині дійсно го статсько го рад -

ни ка. 
За про ект пам'ят ни ка Не сто ру Літо пис цю от ри мав

ти тул ху дож ни ка.

Су час ни ки за ли ши ли цікаві спо с те ре жен ня

про Олек су Сто ро жен ка:

— Пан те лей мон Куліш, зга ду ю чи про свою зустріч
із пись мен ни ком, підкрес лив та ку істот ну ри су йо го та -
лан ту, як тон ке во лодіння гу мо ром, що да ва ло змо гу
яс но ба чи ти речі: "его смех был вы ра же ни ем ана ли зи -
ру ю ще го ума".

— Іван Фран ко на звав ав то ра "та ла но ви тим
оповіда чем", який "до бре во лодіє ук раїнською мо вою".

— Ми хай ло Дра го ма нов ви со ко оцінив ху дожній
хист пись мен ни ка: "Се, мо же, са мий ду жий при род ний
та лант в ук раїнській літе ра турі за ос танні 20 років".

За пи тан ня і зав дан ня

1. При га дай те цікаві фак ти з біог рафії Олек си Сто -
ро жен ка.

2. На кресліть схе му "Грані та лан ту мит ця".
3. Підго туй те досьє на Олек су Сто ро жен ка.
4. Які тво ри Олек си Сто ро жен ка ви чи та ли?
5. Які оповідан ня пись мен ни ка, за досліджен ня ми

Бо ри са Грінчен ка, се ля ни по ста ви ли на пер ше місце?

Се та ка ба ба, що чорт їй на ма хо вих ви лах 

чо бо ти од да вав

Жи ло в селі та ке чес не та ти хе по друж жя, не тільки
не ла я лись, і свар ки між ни ми ніко ли ніякої не бу ло; як
ка жуть: "лю би ли ся, ко ха ли ся, як го лубів па ра". Ан ге ли,
гля дя чи на щас ли ве їх жит тя, ра ду ва лись і втіша лись, а
чор ту бу ло не по ну т ру — найбільш од то го, що не мож -
на йо му ніяк увійти до них у ха ту. Чо го вже він не ро бив,
як біля їх не за хо джу вавсь, щоб во ни хоч по ла я лись! —
нічо го не вдіяв. До сад но чор ту. "Що тут, — ду має,— ро -
би ти?" Далі зга дав, що в сім же селі є преєхид на ба ба,
збіса хи т ра й лу ка ва; от він, не дов го ду мав ши, і прий -
шов до неї за по ра дою.

— Будь ла с ка ва, ба бу сень ко,— ка же,— по можіть
мені в мой о му ділі, а я вам за се од дя чу.

— До бре, ка жи, чо го тобі тре ба?.. Не пер во му та -
ко му ж чор ту, як ти, я в при годі ста ла.

— Чи ви знаєте оте га с пидське по друж жя, Яко ва й
Ка те ри ну, що в душі во но в ме не си дить?

— Знаю, а що?
— Чи не мож на б яким3не будь по би том роз ве с ти

сю ге монську па ру? Хоч би, при наймні, по ла я лись!
— Чо му не мож на? А що ти мені за се да си?
— Що душі твоїй зав год но.
— Чер воні чо бо ти з срібни ми підківка ми!..
— До бре,— ка же,— хоч і з зо ло ти ми!
Зго ди лись, а чорт віри не йме: "Як3та ки,— ду -

має,— я і чорт, а нічо го не вдіяв, а то щоб во на, чорт
бать ка зна що та ке, ба ба, та зро би ла!"

Дур ний, хоч і чорт! І то го не знав, про що дав но вже
лю ди ка жуть: що в ста рої єхид ної ба би де сять чортів
си дить, та ще й на двад цять сіда ла гу ля ють, що де чорт
не спра вить ся — ту ди ба бу пішле! 

Тільки ба ба ви п ро ва ди ла чор та, за раз на тяг ла на
се бе ко жу шан ку та й побігла до цер к ви. Ще й в од но го
дзво на не дзво ни ли, а во на вже стоїть на ба бин цю і
хре с тить ся та по кло ни б'є, а са ма по гля дає. Ста ли лю -
ди зби ра тись. Тільки вгляділа Яко ва, за раз до йо го і
підско чи ла.

— Ой, жаль мені те бе, чо ловіче! — ка же, схи лив ши
набік го ло ву, — ду же жаль! Не знаю, як те бе й ви ря ту -
вать, яку тобі й по ра донь ку дать!..

— Чо го тобі тре ба від ме не? — пи та Яків.
— Ох, мій го лу бе! Ве ли ке, пре ве ли ке го ре те бе че -

ка, не щас ли во го!
— Яке го ре?
— Жінка те бе не лю бить, зра ди ла тобі не бо га, за -

ко ха ла ся в Се ме на Пруд ко го і на ла го ди лась те бе з
світа зігна ти, заріза ти!..

— Ска же на ба бо, що ти ка жеш? — скрик нув Яків.—
Та в ме не жінка ти ха, як гор ли ця; во на ме не лю бить —
душі в собі не чує!

— Мій го лу бе си зий! Не йми ж мені віри, ко ли не хо -
чеш, тільки слу хай, що я тобі ка за ти му, та й ро би, що
сам знаєш...

— Ка жи.
— Сьо годні, як вер неш ся од цер к ви до до му, жінка

ста не тобі ська ти в го лові... Гля ди ж: як по ба чиш ніж,
швид ше зска куй, щоб во на не пе ре тя ла тобі гор лян ки!

— Тьфу на тво го ли со го бать ка! — скрик нув Яків,
аж пе ре хре с ти в ся.— Яке не подібне ви га дує! Не хай
во но на твоїй го лові око шить ся!..— Та од неї скоріш
у цер к ву.

А чорт, пе ре ки нув шись го роб цем, та з ра дощів аж
підска кує та хво с ти ком вер тить. Ба чить ди я вольський
син, що бісо ва ба ба га разд3та ки за сму ти ла чо ловіка,
бо ввійшов у цер к ву і не пе ре хре с ти в ся.

Ка те ри на, ви п ро ва див ши сво го чо ловіка до цер к -
ви, по рається біля печі, ве се ла й щас ли ва, як пта шеч -
ка, а пісня так і ви ли вається із са мо го сер ця: ска за но —
лю бить, щас ли ва, ве се ла. І не сха ме ну лась не бо га, як
ли хо за тур котіло у вікон це.

— Хто там? — пи та Ка те ри на.
— Се я,— обізва лась ба ба.— Відчи ни!
Ввійшла ба ба в ха ту, збідни лась, хли па, сіла на лаві

і на до бри день не ска за ла.
— Чо го се, ба бу сю, ви такі смутні? — пи та Ка те ри на.
— Сер день ко моє, ди тин ко моя лю ба! — ка же ба ба,

важ ко зітхнув ши.— Не пи тай ме не, не з до бри ми вістя -
ми я до те бе прий шла... Луч че б мені, старій, і не до -
жить до сії лю тої бідонь ки...— І зно ву роз пу с ти ла па 3
ть о ки і за го ло си ла на всю ха ту:

— Про па ла ти, до неч ко, навіки про па ла!.. Не лю -
бить те бе твій Яків — при ча ру ва ли йо го до се бе злії лю -
ди, од вер ну ли йо го од тво го сер ця!..

— От та ке ви га дай! — ка же мо ло ди ця, засміяв -
шись,— Та та кої вірної дру жи ни, як мій Яків, не хай здо -
ров бу де, на всьо му світі не знай ти!

— Ох, ли шень ко моє! так і я ду ма ла, та не так во но
вий шло. Слу хай, сер це. По зав чо ра при хо ди ла до ме не
удо ва Би с т ри ха — щоб їй до бра не бу ло! — і про си ла
зілля. "На що тобі?" пи таю. Не хотіла спер шу ка за ти, а
там і при зна лась: "За ко ха лась,— ка же,— в Яко ва, Ка -
те ри ни но го чо ловіка... хочу при ча ру ва ти. Він ду же лю -
бить свою глад ку жінку". Я й не да ла: ска за ла, що в ме -
не не ма то го зілля. Сьо годні отеє йду до цер к ви, зирк
— аж твій Яків хо дить біля Би с т ри ши ної ха ти, якось
чуд но ди вить ся і го ло ву по ну рив. "Ох, мені ли шень -
ко,— ду маю,— чо го се він та кий? Щось не бла го по луч -
но!" Скоріш у ха ту до Би с т ри хи; пи таю, а во на
усміхається та й ка же: "Аж у Пе т ри ках до ста ла то го
зілля". Як но жем ме не в сер це штрик ну ло! Де б то не
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до ста ла? Тільки гля ну ла я на бідо ла ху, за раз і пізна ла,
що вже йо му да но. Нез чу лась, як отеє і до те бе
прибігла... Ох, мені ли хо тяж кеє! про па ла ж ти, моя гор -
лич ко, навіки про па ла!..

І знов за го ло си ла на всю ха ту.
Слу ха мо ло ди ця і вже не сміється: скле пи ли ся ус -

тонь ка й по синіли, са ма — як крей да; на очах трем тять
сльо зи; вся тру сить ся і ха пається за стіл, щоб не впа с ти.

— Ба бу сень ко, нень ко моя! — за го ло си ла Ка те ри -
на, об лив шись гірки ми сльозами,— ви ря туй же ме не,
не щас ли ву, ви ря туй мо го бідно го Яко ва! Як він ме не
по ки не, то й я світ по ки ну, са ма на се бе ру ки на ло жу!

— Ви ря тую, моє сер день ко, ви ря тую, не дам злій
ли чині вер хо во дить над ва ми! Тільки, моя го лу бонь ко,
тре ба як най швид ше од во ро жу ва ти, по ки ще твій Яків
не пе ре пив не допійла, по ки су п ро тив ник не засів йо му
в по ти лиці... Чи не ма в те бе го с т ро го но жа?

Мо ло ди ця ско рень ко по да ла бабі но жа. От во на
по шеп та ла, по ша х ру ва ла над ним та й ка же:

— Озь ми ж сьо го но жа, і як вер неть ся од Би с т ри хи
твій чо ловік, то пось каєш йо му в го лові, а як за сне, то
сим но жем одріжеш у йо го пряд ку во лос ся і од да си
мені, то я за раз розіб'ю ті ча ри ік чор товій ма тері і при -
вер ну тво го Яко ва знов до те бе!

Ка те ри на аж ру ки цілує у бісо вої відьми та дя кує, а
чорт, си дя чи на вікні, усе чує і ве се ло б то йо му, і страш -
но. "Не бісо ва ба ба! — ду має.— Яка ж лу ка ва та єхид -
на! З та кою ба бою і на шо му бра тові не без печ но".

По тю па ла вра жа ба ба до до му, тільки по гля дує на
свої діряві че ре ви ки та ду має, яка3то во на гар на бу де в
чер во них чо бо тях! А бідна мо ло ди ця в своїй хаті місця
собі не при бе ре: і ру ки лам ле, і гірко пла че, сер це
кров'ю об ли вається.

І Яків смут ний по вер тається до до му. Хоч і не по няв
бабі віри, од нак важ ко ста ло на душі од од ної чут ки, що
в йо го дру жи на невірна. По ну ро увійшов у ха ту і
спідлоб'я гля дить на жінку. І Ка те ри на не привіта ла йо -
го, не ки ну лась, як зав жди, йо му на зустріч, стоїть, як у
зем лю вко па на.

"Що ста ло ся з моєю жінкою?" — ду має Яків, пиль -
но на неї див ля чись.

"Се не мій Яків,— ду має мо ло ди ця,— та ким по гля -
дом він на ме не ніко ли не ди вивсь!"

Посіда ли — од но до дру го го сло ва не про мо вить: у
обох тяж ко3важ ко на душі. Далі Ка те ри на й ка же:

— Яко ве, мо же б я тобі пось ка ла в го лові, по ки
стра ва упріє.

Аж здри гну в ся сер деш ний Яків, по чув ши се, аж
гру ди йо му за ло жи ло.

— До бре...— лед ве про мо вив сер деш ний і по ду -
мав собі: "Ма буть, не бре ха ла ба ба".

Ох, щось же не до б ром у сій щас ливій хаті віщує!
Ан ге ли хо ва ють ся за об ра зи, а чорт увійшов у сіни і за
клям ку вже бе реть ся.

Розчісує Ка те ри на го ло ву Яко ва і при гля дується,
чи не за снув він; а сер деш но му чо ловікові не до спан -
ня: сер це в йо го на шмат ки роз ри вається. Аж ось
здається їй, що вже він за снув. От во на ти хень ко й вий -
має з3під се бе но жа, а Яків хап її за ру ку.

— Жінко!.. Що се? — І за кипіло...
Ан ге ли, за плю щив ши оче ня та, тіка ють з ха ти, а

чорт ус ко чив у ха ту, за раз собі і ку бе леч ко звив у
пічурці.

Не зовсім3та ки й збре ха ла вра жа ба ба; не жінка
заріза ла чо ловіка, а чо ловік жінку...

Ле жить мо ло ди ця, як ско ше на квіточ ка; з про би -
тим сер цем, вся підпли ла кров'ю, а без та лан ний чо -
ловік рве на собі во лос ся, б'ється в си ру зем лю... Про -
па ло лю бе жит тя на світі! про па ла й ду ша!..

Поніс чорт вражій бабі чо бо ти, та вже те пер і йо му
страш но до неї підсту пи ти — дар ма, що чорт. От він на -
стро мив на ма хові ви ла чо бо ти та так їй і од дав, щоб і
не до торк ну тись до га с пидської відьми.

Відсіля ж то й ви роїлась при каз ка. Се, мов ляв, та ка
ба ба, що чорт їй на ма хо вих ви лах чо бо ти од дав.

* * *
Літе ра ту роз навці про пись мен ни ка:

Олек са Сто ро жен ко цінний для нас на сам пе ред як
май стер ху дож ньо го сло ва, що умів стис ло, об раз но, з
національ ним ко ло ри том ма лю ва ти кар ти ни жит тя і по -
бу ту, зви чаї і віру ван ня про сто го ук раїнсько го на ро ду в
умо вах кріпо сницької сва волі, що умів без ви му ше ної
штуч ності ство ри ти об ра зи національні за ха рак те ра -
ми, гу мо ри с тич но за бар в лені, наділені ри са ми оп -
тимізму і без страш ної од чай душ ності, які так пе ре кон -
ли во по ка зані в "Та расі Бульбі" Го го ля та в
"За по рож цях" Рєпіна.

Знач на ча с ти на оповідань Олек си Сто ро жен ка ("Се
та ка ба ба, що чорт їй на ма хо вих ви лах чо бо ти од да -
вав", "Чор то ва кор ч ма", "Жо на тий чорт", "За ко ха ний
чорт", "Су же на", "Три се с т ри"), ос но ва на на при каз ках
та анек до тах, взя тих без по се ред ньо з на род них уст.
Але з якою май стерністю ав тор цих оповідань ве де
роз повідь, з якою за ду шевністю і спо с те реж ливістю він
опи сує у цих оповідан нях лю дей і при ро ду Ук раїни! В
цих оповідан нях ба га то чарівної по езії, на род ної фан -
та с ти ки, щи ро го гу мо ру й до те пу, з яки ми опи сується
вда ча, по бут і зви чаї про стих лю дей.

Ар сен Іщук. Олек са Сто ро жен ко

Сю жет оповідан ня "Се та ка ба ба, що чорт їй на ма -
хо вих ви лах чо бо ти од да вав" виріс із на род но го пе ре -
ка зу, який ще в ХІV ст. відби в ся у твор чості іспансько го
пись мен ни ка Жу а на Ма ну е ля; по ши ре ний він у
польських і ук раїнських на род них оповідан нях. Од нак
важ ли вим є те, що мандрівний сю жет у Сто ро жен ка
міцно по став ле но на ук раїнський національ ний ґрунт,
що ви яв ляється і в яс кра вих ет но г рафічних за ма ль ов -
ках та ок ре мих згад ках про зви чаї се лян, і в енергійно -
му діалозі, де всіма бар ва ми іскрить ся на род не сло во,
та й у са мо му обґрун ту ванні зо б ра же них епізодів,
окрес ленні об разів. Дослідник Агапій Ша м рай ар гу -
мен то ва но довів, що такі тво ри цик лу "З на род них уст",
як "Се та ка ба ба…", "Вчи ліни во го не мо ло том, а го ло -
дом", "Два бра ти", "Ду рень", "Жо на тий чорт", "Скарб",
по ста ли на ос нові на род но по е тич них мо тивів, по ши ре -
них у різних регіонах Ук раїни.

Сто ро жен ко май стер но ви бу до вує сю же ти своїх
мініатюр на кар касі прислів'я чи при каз ки, на мо ти вах
пе ре казів, ле генд, повір'їв. Як кон крет но по ка зав
Грінчен ко, ко т рий од ним з пер ших у нас досліджу вав
сприй ман ня ук раїнської літе ра ту ри чи та чем, про стим
лю дям особ ли во по до ба ли ся ті тво ри, що ґрун ту ва ли -
ся на каз ко вих мо ти вах. Се ля ни на пер ше місце по ста -
ви ли оповідан ня з ви раз ною пов чаль ною на ста но вою
("Се та ка ба ба…", "Два бра ти", "Ро зум ний бре ше, щоб
прав ди до бу ти").

Пе т ро Хроп ко

За пи тан ня і зав дан ня

1. Уче ний Во ло ди мир По гре бен ник ствер д жує, що
сю жет оповідан ня "Се та ка ба ба…" і йо го цен т раль ний
пер со наж "єхид на ба ба" має чис ленні па ра лелі в ук -
раїнсько му фоль к лорі. Чи знаєте ви такі тво ри? Назвіть
їх і про аналізуй те спільне і відмінне в ав торсько му й
фоль к лор них тек с тах.

2. Літе ра ту роз навці пи шуть, що Олек са Сто ро жен -
ко в оповіданні ху дож ньо роз крив ме ханізм по стан ня
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при каз ки "Се та ка ба ба, що чорт їй на ма хо вих ви лах
чо бо ти од да вав". Чи по го джуєте ся ви із цим твер д жен -
ням? Як що так, то ар гу мен туй те йо го.

3. Олек са Сто ро жен ко за зна чав, що по яс нен ня
при ка зок в оповідан нях є на чеб то зно ву відкри тим ос -
т ро вом се ред оке а ну. Чи по го джуєте ся ви з цим мірку -
ван ням пись мен ни ка? Чи не хотіли б ви самі відкри ва -
ти такі ос т ро ви?

4. Ви дат ний по ет і вче ний Ми ко ла Зе ров Сто ро -
жен кові оповідан ня поділив на три гру пи:

— гу мо ри с тичні оповідан ня, за сно вані на істо рич -
них анек до тах;

— ілю с т рації на род них при повідок;
— істо ричні оповідан ня.
До якої гру пи ви відне се те оповідан ня "Се та ка ба -

ба…"? До ведіть сторінка ми тво ру, що це оповідан ня
ос но ва не на при казці.

5. Літе ра ту роз на вець Со ломія Ре ше ту ха ви о к рем -
лює ті ри си, які вла с тиві Сто ро жен ко вим хи мер ним
оповідан ням:

— на явність двох світів (фан та с тич но го і ре аль но -
го, які настільки тісно пе ре пле тені, що ут во рю ють од ну
хро но топ ну  си с те му);

— ме та мор фо зи, які відбу ва ють ся з ге ро я ми;
— не зви чайні пе реміщен ня в часі і про сторі;
— місце дії — се ло;
— істо рич ний ко ло рит — ча си Ко зач чи ни;
— фоль к лорні еле мен ти;
— за со би хи мер ності — сміх, на род на фан та с ти ка;
— усі ви ди умов ності.
Які із пе ре ра хо ва них рис зустріча ють ся в

оповіданні "Се та ка ба ба…"? Чи мож на це оповідан ня
відне с ти до хи мер них? Свою дум ку ар гу мен туй те.

6. До ведіть, що в оповіданні Олек си Сто ро жен ка
"Се та ка ба ба…" ба га то чарівної по езії, на род ної фан -
та с ти ки, щи ро го гу мо ру й до те пу.

7. Про ко мен туй те дум ку літе ра ту роз нав ця Сергія
Єфре мо ва про Олек су Сто ро жен ка: "Та ла но ви тий

оповідач, не аби я кий зна вець на род ної мо ви, якою вмів
ору ду ва ти про сто по3ми с тецько му…" сторінка ми
оповідан ня "Се та ка ба ба…"

8. Назвіть пер со нажів, що уо соб лю ють зло — жор -
стокість, жадібність, лу кав ство, підступність? Чо му во -
ни пе ре ма га ють?

9. Як ви ро зумієте мо раль цьо го тво ру? Чи мож на
ствер д жу ва ти, що це оповідан ня є пов чаль ним і йо го
мож на на зва ти своєрідною мо раль ною про повіддю,
звер не ною до на ро ду?

10. Чи мож на ху дожній світ оповідан ня сприй ма ти
як мо раль ний урок? 
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Свет ла на Жи ла. Алек сей Сто ро жен ко: стра ни цы учеб ни ка для 8 клас са

В ста тье от об ра ны ли те ра ту ро вед че с кие ма те ри а лы об Алек сее Сто ро жен ко для 8 клас са, пред ло же ны во -
про сы и за да ния для из уче ния био гра фии пи са те ля и его рас ска за "Это та кая ба ба…"

Клю че вые сло ва: та лан т ли вый рас сказ чик, юмо ри с ти че с кие рас ска зы, фоль к лор ные эле мен ты, мо раль.

Svitlana Zhyla. Оleksa Storozhenko: pages of the book for the 8th form

In the article the literary materials on Olexa Storozhenko for the 8th form are selected. The questions and tasks to
the studying of the writer's biography "Se taka baba…" are presented.

Key words: gifted storyteller, humorous stories, folk elements, moral.


